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ZAWARTO ŚĆ OPRACOWANIA  

 

1. Oświadczenie projektanta,  
2. Uprawnienia, zaświadczenia projektanta, 
3. Opinia ZUDP, 
4. Protokół ZUDP, 
5. Wykaz współrzędnych x, y, 
6. Metryka mapy cyfrowej, 
7. Opinia Miejskiego Konserwatora Zabytków znak MKZ.4125.5.2.2014 z 08.04.2014r. 
8. Decyzja Burmistrza Miasta Szczecinek dotycząca lokalizacji w pasie drogowym 

urządzeń znak K.6853.1.17.2014 z 7.04.2014r. 
9. Oświadczenie Inwestora dotyczące warunków przyłączenia 
CZĘŚĆ OPISOWA 

10. Opis techniczny, 
11. Obliczenia techniczne, 
12. Informacja o planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 
CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

Rysunek nr 1: Iluminacji budynku Szkoły Muzycznej w Szczecinku”, dz. nr 435 i 452/4 
obręb 13 Szczecinek. Zagospodarowanie terenu. 

Rysunek nr 2: Iluminacji budynku Szkoły Muzycznej w Szczecinku”, dz. nr 435 i 452/4 
obręb 13 Szczecinek. Schemat zasilania. 

MATERIAŁY UZUPEŁNIAJĄCE 

1. Karta katalogowa słupa wraz z opinią konstruktora 
2. Karty katalogowe opraw 
3. Wektory nacelowania 

 

 

ZAKRES RZECZOWY OPRACOWANIA 
 

Montaż: 
1. Linia kablowa YKY 5x6 mm2 5 m 
2. Linia kablowa YKY 3x2,5mm2 230 m 
3. Instalacja wewnętrzna YDY 3x2,5mm2 33 m 
4. Słup stalowy, stożkowy o przekroju okrągłym, 4m posadowienie G 2 szt. 
5. Oprawa ARC Source Inground WW 36 38 deg 7 szt. 
6. Oprawa ARC Source Inground WW 36 6 deg 7 szt. 
7. Oprawa ARC Source Inground WW 12 12 deg 7 szt. 
8. Oprawa ARC Source Outdoor WW 36 25 deg 7 szt. 
9. Oprawa ARC Source Outdoor WW 36 38 deg 2 szt. 

 



                                                                                                              Szczecinek, 14.05.2014r. 
 

 
 
 
 

OŚWIADCZENIE 
 

 
       Oświadczam, że projekt budowlany iluminacji budynku Szkoły Muzycznej 

w Szczecinku – instalacje elektryczne zewnętrzne i zewnętrzne, dz. nr 435  

i 452/4 obręb 013 został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami 

oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 

 

 

 

mgr inż. Krzysztof Dobiański                                        .......................................... 

 
 
 
 
 
mgr inż. Mariusz Piotrowicz                                     .............................................    

 

 

 

inż. Grzegorz Kilian                                                   .............................................    

 

 

 

 











































CZĘŚĆ OPISOWA 
 

1. Podstawa opracowania: 

• zlecenie i uzgodnienia z Inwestorem, 

• mapa terenu w skali 1 : 500, 

• obowiązujące normy i przepisy, 

• inwentaryzacja urządzeń i wizja lokalna, 

• uzgodnienia z właścicielami infrastruktury i gruntów. 

 

2. Przedmiot inwestycji 

Zadaniem niniejszego opracowania jest zaprojektowanie iluminacji budynku Szkoły 

Muzycznej w Szczecinku – instalacje elektryczne zewnętrzne i wewnętrzne, dz. nr 435  

i 452/4 obręb 013 Szczecinek. 

 

3. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

W obrębie trasy planowanej instalacji zasilającej iluminację budynku znajdują się 

elektroenergetyczne kablowe liniie nn i SN, kanalizacja deszczowa, kanalizacja i kable 

telekomunikacyjne, chodniki i droga publiczna. 

 

4. Projektowane zagospodarowanie terenu 

Projektowane zagospodarowanie terenu jest zgodne z miejscowym planem 

zagospodarowania terenu „Limanowskiego”. Planowana inwestycja nie wymaga wejścia 

na działki sąsiednie.    

 

5. Ochrona środowiska 

Projektowana inwestycja nie narusza istniejącego środowiska i nie wymaga wycinki 

drzew ani krzewów . Po zakończeniu robót teren zostanie doprowadzony do stanu 

poprzedniego. Należy zachować naturalny układ warstw glebowych. 

 

6. Ochrona dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej. 

Planowana inwestycja nie wpływa na krajobraz kulturowy, obiekty  

i obszary chronione. Projekt iluminacji budynku uzyskał pozytywną opinię Miejskiego 

Konserwatora Zabytków w Szczecinku.  

 

7. Bezpieczeństwo 

Bezpieczeństwo przy wykonywaniu robót zostało opisane w załączonej informacji  

o bezpieczeństwie i ochronie zdrowia, środki ochrony przed dotykiem pośrednim według 

opisu technicznego. 

 

 

 



Opis techniczny 
Podstawa opracowania 

� umowa i uzgodnienia z Inwestorem; 

� mapa sytuacyjno – wysokościowa do celów projektowych; 

� obowiązujące normy i przepisy; 

� wizja lokalna.  

Przedmiot inwestycji 

Zadaniem niniejszego opracowania jest zaprojektowanie iluminacji budynku Szkoły 

Muzycznej w Szczecinku na podstawie uzgodnionej z Inwestorem wizualizacją 

oświetlenia. 
 

 

1. Opis techniczny  

1.1. Dane techniczne 

� moc szczytowa:                1,1 kW 

1.2. Szafka sterownicza 

     Projektowaną szafkę sterowniczą w obudowie z tworzywa termoutwardzalnego 

posadowić przy istniejącej latarni „A” oświetlenia drogowego ulicy 3 Maja.  

Szafkę zasilić kablem YKY 4x6mm
2
 z istniejącej latarni „A”, zasilonej zalicznikowo  

z istniejącej szafy pomiarowo-sterowniczej oświetlenia drogowego, znajdującej się 

przy ul. Mickiewicza. Zamówiona moc do zasilania oświetlenia drogowego w pełni 

pokrywa potrzeby iluminacji budynku Szkoły Muzycznej. W projektowanej szafce 

umieścić zabezpieczenie główne S303C16 i zabezpieczenia obwodowe 5xS301B10. 

Schemat szafki i zasilania pokazano na rys. nr 2.  

1.3. Kablowa linia oświetleniowa 

     Do zasilania opraw zaprojektowano 5 obwodów wykonanych kablami  

YKY 3x2,5mm
2
 prowadzonymi na całej długości w rurach osłonowych DVR50  

z projektowanej szafki sterowniczej. Kable należy prowadzić przelotowo  

przez oprawy oraz tabliczki bezpiecznikowe z zabezpieczeniami Bi-Wts 6A  

w słupach oświetleniowych. 

Zasilanie projektowanych opraw na budynku wykonać przewodem YDY 3x2,5mm2, 

prowadzonym wewnątrz budynku w rurkach instalacyjnych RL28 ułożonych  

pod tynkiem. Po wykonaniu robót odtworzyć tynk i pomalować ścianę zachowując 

istniejącą kolorystykę ścian. Zakres projektowanych robót nie wpłynie na zmianę 

charakterystyki energetycznej budynku. 

Przejścia pod  chodnikami wykonać metodą przecisku w rurze osłonowej AROT 

DVK75. Warunki gruntowe proste, kategoria geotechniczna obiektu I. 

Całość prac wykonać zgodnie z normami PN-76/E-05125 oraz N-SEP-E-004.   

    Kable układać na głębokości 0,7 m, na podsypce piaskowej o grubości 10 cm.  

Po ułożeniu kabla wykop należy zasypać 10 cm warstwą piasku  

oraz warstwą gruntu rodzimego, 25 cm nad kablem układać niebieską folię 

kablową.  

Przed zasypaniem linii kablowej należy przeprowadzić inwentaryzację 

geodezyjną kabla. 

Po ułożeniu kabli - przeprowadzić pomiary pomontażowe rezystancji izolacji, 

ciągłości żył, rezystancji uziomów. 

 



1.4. Oprawy i konstrukcje wsporcze 

Jako konstrukcje wsporcze części opraw oświetleniowych przewidziano słupy 

stalowe stożkowe o przekroju kołowym typu MABO 04 posadowione w gruncie. 

Opinia konstruktora znajduje się na karcie katalogowej słupa. 

We wnękach projektowanych słupów zastosować izolowane złącza kablowe IZK. 

Połączenie złączy z oprawami wykonać przewodem YDY 2x2,5mm2. 

Jedną oprawę zamontować na wysokości 4,3m na istniejącym słupie „A” 

oświetlenia drogowego ulicy 3 Maja i zasilić ją bezpośrednio z szafki sterowniczej. 

Oprawy na balkonach montować bezpośrednio do ich ścian. 

Część budynku zostanie oświetlona oprawami umiejscowionymi w gruncie, wzdłuż 

budynku obok opaski betonowej. 

Do iluminacji budynku Szkoły Muzycznej przewidziano oprawy ArcSource Outdoor 

36 WW ( oprawa z diodami LED o barwie ciepłobiałej i kątami rozsyłu 25st. i 38st.)  

– oprawy umieszczone na słupach oraz balkonach oraz oprawy ArcSource Inground 

36 WW ( oprawa z diodami LED o barwie ciepłobiałej i kątami rozsyłu 6st.i 38st.)  

i oprawy ArcSource Inground 12 WW ( oprawa z diodami LED o barwie ciepłobiałej  

i kątach rozsyłu 12st.). Karty katalogowe opraw w załączeniu. 

Rozmieszczenie latarń i opraw pokazano na rys nr 1 – zagospodarowanie terenu.  

1.5. Ochrona od porażeń:  

W instalacji zalicznikowej stosować samoczynne wyłączenie zasilania  

w układzie TN-S. Szynę PE szafki oświetleniowej uziemić. Zaprojektowano uziom 

prętowy PP 1x12. Rezystancja uziemienia nie powinna przekraczać wartości 10 Ω. 

Parametry przyjętych rozwiązań ochrony od porażeń pokazano w obliczeniach.  

Po załączeniu instalacji pod napięcie należy sprawdzić skuteczność zastosowanej 

ochrony od  porażeń. 

1.6. Uwagi: 

Prace wykonywać zgodnie z przepisami i zasadami bhp oraz wiedzą techniczną. 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić pomiary skuteczności ochrony 

podstawowej i ochrony przy uszkodzeniu. 

Po wykonaniu instalacji, w porze nocnej, nacelować projektory typu ArcSourse 

Outdoor zgodnie z załączonymi wektorami nacelowania. 

1.7. Obliczenia 

Parametry elektryczne instalacji zalicznikowej zasilającej iluminację: 

Zmierzona impedancja pętli zwarcia w  istniejącej latarni „A”   

Zsp = 0,24 Ω 

Kabel YKY 4x6mm
2
- 5m i YKY 3x2,5mm

2
 – 111m 

Prąd dopuszczalny długotrwale Idd (według katalogu Tele-Fonika kable S.A. 2006): 

Idd=18,5 A 

Moc szczytowa obwodu Ps: 

Ps=0,64 kW 

Obliczeniowy prąd obciążenia Ib: 

Ib=Ps/cosφ∙Ufz=2,8 A 

Ufz –znamionowe napięcie fazowe, 

Dobór zabezpieczeń. 

• W szafce oświetleniowej zabezpieczenie  S301B10A 

Sprawdzenie dobranych przewodów z warunku samoczynnego wyłączenia. 

Impedancja pętli zwarcia Zk1 (dla zwarcia jednofazowego): 



Zk1=Zsp+ ZYKY 4x6+ ZYKY3x2,5=1,67 Ω 

Zsp – zmierzona impedancja w latarni „A”, dla zwarcia jednofazowego, 

ZYKY4x6 – impedancja kabla zasilającego szafkę oświetleniową dla zwarcia 

jednofazowego, 

ZYKY3x2,5 – impedancja instalacji zalicznikowej dla zwarcia jednofazowego, 

Prąd zwarciowy jednofazowy w szafce oświetleniowej: 

Ik1=Uzf/1,25Zk1=110,1 A 

Uzf –napięcie fazowe, 

Prąd zadziałania bezpiecznika Iwył. odczytany z charakterystyki czasowo prądowej 

zabezpieczenia S301B10, dla  st 5= :  

Iwył=50 A 

Warunek samoczynnego wyłączenia: 

wyłk II >1 - warunek spełniony 

Sprawdzenie dobranych przewodów ze względu na spadek napięcia: 

Spadek napięcia %U∆ : 

ΔU%=1,95% 

-spadek napięcia zgodnie z normą. 

 

Opracował 

 

Krzysztof Dobiański 
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CZĘŚĆ OPISOWA 
 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 
poszczególnych obiektów: 
Roboty budowlane obejmują wykonanie: 

a) instalacji zasilającej projektory iluminacji budynku 
b) posadowienie szafki i słupów 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 
a) Elektroenergetyczne linie kablowe nn i SN,   
b) kanalizacja deszczowa, 
c) kanalizacje i kablowe linie telekomunikacyjne, 
d) chodniki i droga publiczna  
 

3. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

a) linia elektroenergetyczna nn, 
b) ukształtowanie terenu, 
c) istniejąca infrastruktura techniczna  

 
4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych. 

L.p. Rodzaj przewidywanego 
zagrożenia 

Określen
ie skali 

Miejsce 
wystąpienia 

Czas 
wystąpienia 

Sposób 
wydzielenia 

Sposób 
oznakowania 

1. Związane z urządzeniami 
eksploatowanymi na budowie 

     

a) Agregat prądotwórczy Mała W miejscu 
użytkowania 

W czasie pracy 
urządzenia 

- - 

b) Młoty wibracyjne Mała W miejscu 
użytkowania 

W czasie pracy 
urządzenia 

- - 

2. Związane ze sprzętem 
eksploatowanym na budowie 

     

a) Narzędzia ręczne Mała W miejscu 
użytkowania 

W czasie 
użytkowania 

- - 

3. Przypadkowo odkryte w trakcie 
robót ziemnych przewody 
instalacji 

Mała W obszarze 
robót ziemnych 

W czasie 
wykonywania 

robót ziemnych 

Wygrodzenie 
miejsca 

Taśma 
ostrzegawcza 

4. Przypadkowo odkryte w trakcie 
robót ziemnych przedmiotów 
trudnych do identyfikacji 

Mała W obszarze 
robót ziemnych 

W czasie 
wykonywania 

robót ziemnych 

Wygrodzenie 
miejsca 

Bariery i taśma 
ostrzegawcza, 

znaki 
ostrzegawcze 

5. Możliwość znalezienia się osób 
postronnych na terenie budowy 

Duża W obszarze 
objętym budową 

W czasie 
trwania 
budowy 

Wygrodzenie 
miejsca 

Bariery i taśma 
ostrzegawcza, 

znaki 
ostrzegawcze 

6. Poruszające się po drodze 
publicznej pojazdy w pobliżu 
budowy nie związane z 
organizacją budowy. 

Duża W obszarze  
zbliżenia do 

drogi 

W czasie 
wykonywania 

robót 

Wygrodzenie 
miejsca 

Bariery i taśma 
ostrzegawcza, 

znaki 
ostrzegawcze w 
uzgodnieniu z 
zarządcą drogi 

 
 
Skala zagrożenia (w wersji pierwotnej, przed podjęciem działań redukujących zagrożenie): 
� Mała-gdy wskutek działania zagrożenia może nastąpić niezdolność do pracy do 6 m-cy, 
� Średnia- gdy wskutek działania zagrożenia może nastąpić niezdolność do pracy powyżej 6 m-cy, 



 

 

 
 
 

 

� Duża- gdy wskutek działania zagrożenia może nastąpić śmierć lub kalectwo. 
5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 
Przed przystąpieniem do realizacji robót kierownik budowy udzieli zespołom 

pracowników własnych oraz podwykonawcom robót budowlanych szczegółowego 
instruktażu w formie ustnej, obejmującego zaznajomienie z: 

a) zakresem robót budowlanych, 
b) technologiami realizacji robót budowlanych, 
c) harmonogramem robót z podaniem kolejności ich realizacji oraz czasu 

wymaganego do ich wykonania, 
d) przewidywanymi zagrożeniami przy wykonywaniu robót budowlanych,  

z podaniem ich rodzaju i skali, czasu i miejsca wystąpienia oraz sposobu 
wydzielenia i oznakowania miejsca prowadzenia robót, 

e) „Instrukcją bezpiecznego wykonywania robót budowlanych”, 
6. Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom 

wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego 
zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie w tym zapewniających bezpieczną i 
sprawną komunikację, umożliwiaj ącą szybką ewakuację na wypadek pożaru, 
awarii i innych zagrożeń. 

a) zapewnienie łączności radiowej lub telefonicznej  
z wykorzystaniem telefonu komórkowego, 

b) zagospodarowanie terenu budowy lub robót oraz ich prowadzenie winno 
odbywać się zgodnie z obowiązującymi zasadami i przepisami bhp, 

c) stosowanie sprzętu ochronnego i środków ochrony indywidualnej 
dobranych do rodzaju przewidywanego zagrożenia podczas wykonywania 
robót, 

d) stosowanie sprawdzonych technologii wykonywania robót,  
w których pracownicy są przeszkoleni, 

e) podłączenie nowej instalacji wykonywać po wyłączeniu części 
zalicznikowej spod napięcia. 

f) stosowanie sprzętu ochronnego i środków ochrony indywidualnej 
dobranych do rodzaju przewidywanego zagrożenia podczas wykonywania 
robót, 

g) zabezpieczenie miejsc prowadzenia robót przy użyciu: 
- taśm ostrzegawczych, 

        - barier, 
        - ogrodzeń, 
        - tablic bezpieczeństwa, 
h) stosowanie sprawdzonych technologii wykonywania robót,  

w których pracownicy są przeszkoleni. 
i) podłączenie linii kablowej do istniejącej latarni wymaga uzyskania zgody 

właściciela urządzeń. Prace te mogą się odbyć po uprzednim przygotowaniu 
miejsca pracy i dopuszczeniu zespołu pracowników kwalifikowanych 
(posiadających ważne świadectwa kwalifikacje E) do pracy. 














